

DRUŽINSKI TEDNIK

Leto X.

V Ljubljani, 15. septembra 1938.

štev. 37.

Kajti sejali so veter in želi bodo vihar.

Iz knjige preroka Hosea 8. pogl. 7. odst.

»DRUŽINSKI TEDNIK« izhaja vsak četrtek. Uredništvo in uprava v Ljubljani, Gregorčičeva ul. 27/III. Telefon št. 53-32. Poštne predal št. 345. Račun Poštne hranilnice v Ljubljani št. 15.393. — NAROČNINA: za 1/4 leta 20 din, 1/2 leta 40 din, 1/1 leta 80 din. V Italiji na leto 40 lir, v Franciji 50 frankov, v Ameriki 2 1/2 dolarja. Naročnino je treba plačati vnaprej. ROKOPISOV ne vračamo, nefrankiranih dopisov ne sprejemamo, za odgovore je priložiti za 3 dinarje znamk. — CENA OGLASOV: med besedilom stane vsaka enostopna petintra vrstica ali njen prostor (višina 3 milimetra in širina 55 milimetrov) din 7.—. Med oglasi stane vsaka petintra vrstica din 4'50.—. Notice: — vsaka beseda din 2'—. Mali oglasi: vsaka beseda din 0'50.—. Gglasni davek povsod se posebej. Pri večkratnem naročilu primeren popust.

Danes: **Naš novi roman** (Gl. str. 6 in 7)



Iz sobotnega govora prezidenta Beneša

Govorim vam v trenutku najhujših mednarodnih težav po svetovni vojni... Govorim vam predvsem kol ljudem, ki si želijo miru in pokoja in ki v svojem bližnjem spoštujejo človeško dostojanstvo in dobro voljo. — — —

Naša republika se je vseh 20 let razvijala v miru in napredu; korak za korakom, brez kriz, brez preobratov in revolucij je miroljubno ustvarila politično demokracijo in svobodo, gospodarski in civilizacijski procvit, kulturni razmah, versko srpnost in socialno pravičnost. Kar so drugod dosegli z nevarnimi pretreslji, da celo s prevrali, smo mi uredili zgolj z razumom, brez slepe strasti. Imeli smo in imamo samo en problem, ležaven večstoleten problem, problem, ki terja vsak čas novih oblik ureditve: narodnostni problem.

A tudi lo vprašanje smo skušali na naš način in z evolucijo spravili z dnevnega reda.

Prezident je nato govoril o narodnostnem statutu in dejal:

Z uresničenjem naših predlogov želimo vsem našim državljanom in vsem narodnostim le države z jamčeno predvsem dejansko enakopravnost, takšno, kakršna izvira iz naše ustave, iz naših demokratskih idej in ustanov, iz tega, da bo sleherni narodnost v državi dobila isto mesto, ki ji številčno gre. — — —

Če smo se odločili za takšno rešitev, ob uri, ko je medsebojno zaupanje nekoliko omajano, je očividno, da vlagamo s tem nemajhno žrtve na oltar miru. Popolnoma premišljeno prinašamo to žrtve. Hoteli bi prispevati k likvidaciji evropskih nesoglasij, hoteli bi pripomoči k dobremu sožitju z vsemi našimi sosedi, posebno z našo največjo sosedo, Nemčijo. — — —

Polem je prezident apeliral na vse prebivalstvo republike:

Se nikdar poprej ni bila odgovornost slehernega izmed nas tolikšna kot danes. Bodite mirni, ohranite hladno križ! Opravljajte mirno svoje vsakdanje delo: to, predvsem to terja od vas domovina... Kajti danes doživljamo trenutke, ko se moramo vsi združiti ne glede na strankarske in narodnostne razlike, da ohranimo mir na tem koščku zemlje, kjer so naši očelje in dedi stoletja in stoletja mirno živeli in usvajali... Če bomo svoje narodnostne spore v miru in vzajemno uredili, kakor smo uspešno uredili celo vrsto drugih vprašanj, bo naša domovina med najlepšimi, najbolje uredjenimi, najbogatejšimi in najpravičnejšimi deželami na svetu.

Prezident je končal:

Če danes tako govorim prebivalstvu te države, mi lega ne narekuje skrb za bodočnost. Se nikdar v življenju nisem poznal strahu. Zmerom sem bil optimist, danes bolj kakor kdaj koli. Neomajna je moja vera v to državo. Zato vem, da bo naša država zmagovito prestala sedanje težave.

Bodimo torej trdni in polni vere, do bomo preboleli današnji čas; ohranimo mir in vero vase, v našo državo in v njen srečni razvoj. Bodimo pripravljani na vse žrtve, toda ostanimo tudi v najhujših trenutkih optimisti. In kar je glavno: ne pozabimo, da vera in trdna volja goré predstavljata.

Pozdravljam vas in se vam zahvaljujem.

Prezident dr. Beneš je govoril z akademsko mirnostjo in stvarnostjo najprej v češčini, nato pa še v nemščini. Njegov govor je trajal dvakrat po dvajset minut; prenašale so ga med drugimi tudi naše radijske postaje.

Zakaj???

V Ljubljani, 14. septembra.

Na Češkoslovaškem se dogajajo čudne stvari. Nemci razobešajo hitlerjevke zastave, šolski otroci (!) hodijo z materami v sprevedu po ulicah in zahtevajo samoodločbo, fanatični henleinovci napadajo orožništvo in policijo — veleznačilno je, da so nemiri zadnjih dni terjali smrt 8 Čehov in samo 3 Nemcev — sudetski Nemci postavljajo vladi ultimatum. Zakaj?

Zakaj je položaj danes, po Hitlerjevem ponedeljskem govoru, tako napet, da ga v svetovnih prestolnicah primerjajo z usodnimi julijskimi dnevi leta 1914, ko je pokojna Avstrija poslala Srbiji nesprijemljiv ultimatum?

Zakaj se dva tako kulturna naroda, kakor sta češki in sudetskoni, danes na lepem ne moreta miroljubno sporazumeti? Naroda, ki sta stoletja živela v skupni deželi? Naroda, ki kulturno in gospodarsko tako srečno drug drugega dopolnjujeta? Naroda, ki sta bila še pred dobrim letom dni na najboljši poti, da sporazumno likvidirata še poslednja vprašanja, ki so ustvarjala med Nemci hudo križ?

Ni treba, da bi še posebej odgovarjali na vsa ta vprašanja. Naši bralci odgovor že dolgo vedo. Važnejša in nič manj usodna niso druga vprašanja.

Vprašanja na angleški nasplov.

Zakaj so Angleži poslali lorda Runcimana v Prago? Da s prijateljskim posredovanjem ali z enostranskim pritiskom napravi v Srednji Evropi »rede«?

Poseči moramo nekoliko nazaj, v bližnjo preteklost. V Abesinijo, na Špansko, v Palestino. Zakaj so Angleži nahujskali ves svet na Italijane in se potem, ko je bilo treba izvajati posledice takšne politike, nejnunaško umaknili in pustili druge, da so zanje pobirali kostonj iz žerjavice? Ker še niso bili pripravljani na »končni obračun«?

Dobro, denimo, da je tako, a potem se nam vsilijo nova vprašanja: zakaj se niso pripravili, ko je vendar ves svet vedel, da se čedalje bolj bliža dan tega »končnega obračuna«? Zakaj je hodil pokojni Macdonald nesrečnega spomina baš takrat k Mussoliniju na obisk, ko je Italija potrebovala angleško prijateljstvo, ne Anglija italijanskega? Zakaj so se britanski državniški baš takrat hodili klanjat nemškemu Führerju, ko so Francozi gradili Maginotove utrdbe na meji in je Hitler moral misliti, da London ne bo stopil na stran Pariza, če bi dogodki kdaj dozoreli za

veliko revanšo? Zakaj se Angleži vselej baš takrat spomnijo svojega germanskega sorodstva z Nemci, kadar je verjetnost napačnega pojmovanja takšnih gest največja?

Počila je španska državljanska vojna. In spet srečamo Angleže tam, kjer si jih pravi ljubitelj miru ne more želeti. Španska vojna traja danes ta dan že 25 mesecev in 3 tedne. Zakaj? Ker so se Angleži omejili zgolj na platonsko posredovanje; ker zbuja njihovo miroljubno posredovanje na vsem svetu vtis, da si ne žele čimprejnjega, za obe strani poštenega in sprejem-

zahteve od dne do dne bolj stopnjujejo? Sporazum je sad kompromisa; zakaj Runcimano »prijateljsko posredovanje« čedalje vidneje prehaja v diktat?

Danes vidimo sadove takšnega »prijateljskega« diktata.

Ondaj je londonski »Times« razglabljal o možnosti amputacije sudetskih Nemcev. Baš v najneugodnejšem trenutku: tik pred usodnim Hitlerjevim govorom. Zakaj prav tedaj?

Angleški lordi radi dajejo »zaostali« Srednji Evropi svojo Irsko za zgled. Tudi tam so vladali večni nemiri, vse dotlej, pravijo, dokler ni britanska vlada ugodila irskim zahtevam in dala dublinski vladi popolne avtonomije. Samo eno ti častitljivi lordi — nalašč ali iz nevednosti? — pozabljajo: Angleži so se pogodili z Irco šele po svetovni vojni, ko so svoje domače razmere kolikor toliko uredili, torej v znosnem političnem ozračju. Ali moramo z nasveti tako radodarne lordes res mi spomniti na to, kako neusmiljeno so Angleži v svetovni vojni zatrli sleherni irski klic po svobodi? Ali naj jih spomnimo na usodo sira Rogerja Casementa, irskega rodoljuba, ki so ga leta 1916, Angleži ustrelili kot veleizdajalca, ker je sredi vojne skrivaj odšel v Nemčijo in koval z Nemci zaroto za odcepitev Irske od Anglije.

Češkoslovaška in z njo vsa Evropa preživljata danes najkritičnejše dni od leta 1914. Še pred nekaj tedni je kazalo, da se bodo vseiki problemi vendarle dali na vse strani zadovoljivo urediti. Da se to ni zgodilo, ni največja krivda pri praški vladi, tudi ne pri Sudetih in ne onkraj njihovih meja. Kriva je nesrečna angleška taktika.

Observer.



Lord Runciman

živnega miru; da niso v tem posredovanju res absolutno nevtralni. Pred dveina letoma bi bila energična in nedvoumna beseda iz Londona še zalegala; danes gredo dogodki na Španskem nevezdržno svojo pot — v katastrofo.

Palestina seveda je druga pesem. Tam Angleži ne občejujejo z rokavicami s kalicami miru. Rekl boste: Palestina je britanska domena, Španija in Abesinija pa nista. Drži; primeroma smo postavili samo zato, da pokažemo: Velika Britanija zna biti močna in energična, kadar hoče. Zakaj noče drugod? Zakaj je Anglija v Pragi močna in energična samo nasproti češkoslovaški vladi? Zakaj lord Runciman res ne posreduje, ampak samo enostransko pritiska? Zakaj je morala doslej popuščati samo praška vlada, henleinovci pa ne samo vztrajajo na svojih karlovskih zahtevah, ne da bi bili doslej le za las popustili, ampak celo svoje



Iz ponedeljskega govora vodje Hitlerja

Kakor smo imeli ob začetku svojega gibanja doma v Nemčiji proti sebi strnjeno fronto od skrajne desnice do skrajne levice, tako vidimo danes skoraj ravno isto v svetovnem dogajanju. Toda če so takrat marširale z nami majhne čete, koraka danes za nami 75 milijonov Nemcev.

Hitler je nato obširno govoril o noranirih nemških zadevah, potem je pa prešel na Češkoslovaško.

Neznosno postaja, ko vidimo, kako je velik del našega naroda brez moči izroččen nasilju, skrivajočemu se za demokratiški frazami. Govorim o Češkoslovaški. Ta država je demokracija, to se pravi, ustanovila se je po demokratiških načelih, ko so večino njenega prebivalstva, ne da bi jo vprašali, prisilili v okvir države, ki jo je skoval versajski diktat. — — —

Če bi šlo za zadeve, ki se nas nič ne tičejo, bi bila to samo zanimiva ilustracija demokratskega pojmovanja o narodnih pravicah in samoodločbi. Toda med mnogimi narodi, ki jih v tej državi tako brutalno zatirajo, je tudi 3 1/2 milijona Nemcev, t. j. toliko, kolikor ima n. pr. vsa Danska prebivalstva... Razmere v tej državi so neznozne. Gorje sudetskih Nemcev je nedopovedljivo. Hočejo jih popolnoma ugonobiti. Če 3 1/2 milijona ljudi ne sme peli pesmi, ki Čehom niso všeč; če jih do krvi preteljejo, ker nosijo nogavice, ki Čehom ne ugaajo; če jih terorizirajo, ker se pozdravljajo med seboj s pozdravom, ki Čehom ni pogodu, utegne lo biti simpatično zaslopnikom demokracij, saj gre zgolj za 3 1/2 milijona Nemcev. Toda zaslopnikom teh demokracij povem, da nam to ni vseeno. Če sudetski Nemci drugod ne morejo dobiti pravice in pomoči, jo bodo dobili od nas.

Hitler je potem govoril o nemški politiki nasproti Franciji in Angliji, potem se je pa spet vrnil k češkoslovaškemu problemu:

Ko so se letos vršile na Češkem občinske volitve, je češka vlada mislila, da mora izdati posebne ukrepe, da tako pritisne na volilce in spremeni volilne rezultate. Edino uspešno sredstvo za doseg tega cilja se ji je zdelo brutalno ustrahovanje. Da lo demonstracijo svetlu maskira, si je izmislil gospod Beneš laž, da Nemčija mobilizira in pripravlja pohod na Češkoslovaško. Lahko ugotovim 1. da v tem času nismo vpoklicali nobenega vojaka v aktivno službovanje, in 2. da ni šel noben naš polk na mejo... Toda lo miroljubnost Nemčije so pojmovali popolnoma drugače, češ da zato nismo ničesar ukrenili, ker smo se ustrašili odločnega nastopa Čehov in intervencije Francozov in Angležev. Razumeli boste, da velesila, kakor je Nemčija, takšnega napada ne more mirno sprejeti. Sem narodni socialist in zato sem vajen, vsakega napadalca takoj udariti nazaj. — — —

Nismo voljni gledati, da bi v srca Evrope zaradi nesposobnosti drugih držav nastala nova Palestina. Maloštevilni Arabci so brez obrambe in brez varstva. Nemci na Češkem pa niso brez varstva in niso sami.

Führer je končal:

Danes imamo pravico ponosno nositi glavo, in dolžnost, da je nikdar več ne sklonimo. To je naša zaobljuba! Tako nam Bog pomagaj!

Kaj sudetski Nemci zahtevajo, in kaj jim češkoslovaška vlada daje

8 točk Henleinovega karlovarškega programa	Koncesije praške vlade po tkzv. 4. načrtu
1 Popolna enakopravnost Nemcev in Čehov.	Vlada je na to pristala; narodnosti bodo zastopane sorazmerno s svojim številom v državni službi in v vseh javnih uradih.
2 Priznanje sudetskoniške skupine kot pravne osebnosti.	Državljan raznih narodnosti bodo pod zaščito posebnega zakona, tako da bodo varni i v gnotnem pogledu i pred političnim in socialnim zatiranjem.
3 Ugotovitev in priznanje ozemlja, kjer prebivajo Nemci.	Vlada na to zahtevo pristaja; ustregla bi ji z uvedbo nemške narodne samouprave, upravno organizirane s sistemom žup.
4 Nemška avtonomna samouprava v Sudetih na vseh področjih javnega življenja.	Vlada je na to zahtevo pristala.
5 Varnostne odredbe za Nemce, živče zunaj strnjenege nemškega ozemlja.	Vlada je na to zahtevo v celoti pristala.
6 Odškodnina za vse krivice, prizadejane nemškemu prebivalstvu po letu 1918.	Vlada tej zahtevi ustrezaj; po eni strani s proporcio udeležbo sudetskih Nemcev v državni upravi in v vseh javnih uradih; po drugi strani s posojilom 700 milijonov Kč, namenjenim sudetskim deželam; na posled s poroštvo popolne enakopravnosti češčine in slovaščine, nemščine, madžarščine, poljščine in ruščine.
7 Priznanje in izvedba načela: na nemških tleh nemško uradništvo.	Vlada v splošnem na to zahtevo pristaja, toda spričo velike narodne pomešanosti prebivalstva bi se izvedba tega načela morala prilagoditi dejanskim potrebam i države i prebivalstva samega. Interesi države terjajo, da državni uradniki raznih narodnosti (in zato tudi nemški) opravljajo službo na vsem področju republike. Zato vlada vztraja na tem, da sme določeno število nemškega uradništva — a ne več ko 30% — poslati v župe, kjer Nemci niso v večini. Dalje bi vlada spet uvedla stari policijski sistem, t. j. orožništvo in lokalno policijo (danes vzdržuje red v Sudetih državna policija).
8 Popolna svoboda izpovedovanja narodnosocialističnega svetovnega nazora.	To zahtevo vlada odklanja, ker čl. država po svoji demokratiški ustavi priznava vsakemu svojemu državljanu in sleherni skupini pravico do izpovedovanja katere koli narodnosti in katerega koli svetovnega nazora — a le v mejah zakonitosti.

Kanceler Hitler je govoril 75 minut. Njegov ostr in strasten govor je neprestano prekinjalo frenetično odobravanje nürnbergskih množic.

